1. Data la circonferenza di equazione x* 4+ ' — 2x — 4y — 5 = 0, vogliamo conoscere la posizione delle retie
i equazioni;

*r: 2x—y+1=0

#5: Xbyp4+205—3=0

*i: Ix—2y+1B=0

La circenferenza ha centro in C(1, 2) e raggio =1Ev'4+ 16+ 20 = v10.

Calcoliamo la distanza del centro da ciascuna delle due rette:

o it ik o %=%

poiché la distanza & minore del raggio, a retta r & secante rispetto alla circonferenza. Per trovare i punti di
intersezione si deve risolvere il sistema

{x"+3pJ —2x—4y—5=0
Ii—y+1=0
dal guale sl ottengono | punti di coordinate (2, 5) e (—%, - 1)

[14+2+245-3
JTET = V10

poiché la distanza trovata & uguale al raggio, la retta s & tangente alla circonferenza.

L ]

distanza di C da 5:

M4 —Ix—dp—5=0
X+p+2/5_3=0

= (1=+v5,2-45)

Il punto di tangenza si ottiene risolvendo il sistema {

i : , l2—6+18 _14/73
distanza di C da t: 7w

poiché la distanza & maggiore del raggio, la retta ¢ & esterna alla circonferenza.

2. Data la circonferenza di equazione »° + 3% + 6x — 2y + 6 =0, vo- Figura 25
gliamo serivere le equazioni delle rette ad essa tangenti passanti per 'o- o
rigine degli assi, L

L'origine & un punto estermo alla circonferenza (figera 25) e dungue tro-
veremo due rette tangenti. Possiamo procedere in due modi.

I modo o |
Scriviamo l'equazione del fascio di rette di centro e, impaostato il siste- Ca|
ma formato dalle equazioni della circonferenza e del fascio di rette, im- {

poniame che il discriminante dell'equazione risolvente sia nullo,

Equazione del fascio di rette di centro Oy = mx
Shama: J X TV FEX-2p46=0

: ¥ = mx
Fguazione risolvente: {1+ m')x* +2{3 —m)x +6=10

Discriminante: % = (3— m) — 61 +m?)

Condizione di tangenza: (3 — m)® — 6(1 + m*} =0 = S +em—3=0 — m=_3+m

Le rette tangenti si ottengono attribuendo ad m i valori trovati:  y = —?-—TMX e y= _3+me

I mocrclen

Scriviamo 'esquazione del fascio di rette di centro O e Ficerchiamo, fra esse, be rette la cui distanza dal centro &
uguale al raggio.

Equazione del fascio di rette in forma implicita: —mx+y =10
Centro della circonferenza: C[=3,1)

Misura del raggio: r=%¢35+4—24=2

Distanza del centro dal fascio di rette: dm+ 1|
me +1
Equazione da risolvere: % —.)

Risolvendo |'equazione si ottengono gli stessi valori trovati con il metodo precedente.






